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«Παρά λίγο να ανάψει φωτιά στο
Αιγαίο, την περασμένη Τρίτη το
βράδυ», είπε ο Κώστας Μαρδάς,
μιλώντας την Κυριακή 6/11/22
στην εκπομπή του Κώστα Χαρδα-
βέλλα «Αντιπαραθέσεις», στον
Blue Sky.

Ανέφερε ότι «τουρκικό δεξαμε-
νόπλοιο, που είχε δεσμευθεί μέσα
στα ελληνικά χωρικά ύδατα να

κάνει έρευνα και διάσωση με συ-
ντονισμό από το ελληνικό Κέντρο
Έρευνας και Διάσωσης στον Πει-
ραιά, ενώ είχε ανασύρει σορό με-
τανάστη από ναυάγιο μέσα στα
χωρικά ύδατα της Σάμου, αρνή-
θηκε να υπακούσει… Και παρέ-
δωσε την σορό σε τουρκική
ακταιωρό και όχι σε ελληνική. Μά-
λιστα, η τουρκική ακταιωρός

έστριψε το πολυβόλο της προς
την ελληνική ακταιωρό… Τα όπλα
βγήκαν και από τις δύο πλευρές
και παραλίγο να γίνει το μπαμ!».

Και συνέχισε:
«Μετά από επικοινωνία της ελ-

ληνικής ακταιωρού με το συντονι-
στικό κέντρο, οι έλληνες λιμενικοί
διατάχθηκαν να μην κάνουν χρήση
των όπλων ώστε να μην κλιμακω-
θεί γενικότερη ρήξη».

Ο Κώστας Μαρδάς, κατέληξε:
«Η Τουρκία έχει τραβήξει από

πάνω μέχρι κάτω μια γραμμή διχο-
τόμησης στο Αιγαίο, παίρνοντας
αυθαίρετα την αρμοδιότητα
έρευνα και διάσωσης, παραβιάζο-
ντας την ελληνική δικαιοδοσία που
από τη δεκαετία του 1950 έχει
δοθεί στην Ελλάδα στα πλαίσια του
διεθνούς οργανισμού».

Κώστας Μαρδάς: Γραμμή «διχοτόμησης» 
και παρά λίγο μπαμ στο Αιγαίο!

TH NEA Πρέσβειρα της Νορβηγίας, Lajla Jakhelln,
υποδέχθηκε την περασμένη Δευτέρα 7/11/22 στο
υπουργείο Μετανάστευσης ο υπουργός Νότης Μη-
ταράκης στο πλαίσιο της εθιμοτυπικής συνάντη-
σης γνωριμίας τους. Σύμφωνα με ανάρτησή του
"Συζητήσαμε για τις τελευταίες εξελίξεις στο με-
ταναστευτικό και ανταλλάξαμε απόψεις επί σχετι-
κών θεμάτων σε περιφερειακό πλαίσιο, ενώ η
συζήτησή μας επεκτάθηκε και στο Νέο Σύμφωνο
για τη Μετανάστευση και το Άσυλο."

Ο Ν. Μηταράκης με τη νέα Πρέσβη της Νορβηγίας

Σε κλίμα συγκίνησης τα Ψαρά αποχαιρέτησαν 
τον γιατρό τους

HTAN ένα από τα τελευταία
βιβλία που διάβασα και μου
άρεσε πολύ. Το «Άρωμα από
ρίγανη» (εκδόσεις Τόπος) από
τον Σπύρο Μπούσια που έχει
και χιώτικη ρίζα. Ένα μυθι-
στόρημα που δεν θέλεις να
αφήσεις από τα χέρια σου και
η μία σελίδα του διαβάζεται
με ξεχωριστό ενδιαφέρον σε
σχέση με την προηγούμενη.
Διαβάζεται απνευστί, όπως
συνηθίζουμε να λέμε, και πε-
ριέχει συναισθήματα που τα
δίνει με ιδιαίτερο ρεαλισμό,
αλλά και σάτιρα που σε κάνει
να απολαμβάνεις το διάβα-
σμα. Πρόκειται για ένα αιρε-
τικό, καυστικό και σατιρικό
μυθιστόρημα και, όπως εξε-
λίσσονται οι καταστάσεις,
θαυμάζεις την ικανότητα του
συγγραφέα να τις αποτυπώνει
με εξαιρετικό τρόπο, αλλά και
με στρωτή γραφή. 

Όλα τα παραπάνω ήταν η
αφορμή για την παρακάτω συ-
νέντευξη με τον συγγραφέα
που ζει και εργάζεται στον
Πειραιά, σπούδασε και έκανε
μεταπτυχιακές σπουδές στο
Πανεπιστήμιο Αθηνών, έχει
γράψει μελέτες και επιστημο-
νικά άρθρα που έχουν δημο-
σιευθεί, έχει διακριθεί σε
πανελλήνιο διαγωνισμό διηγή-
ματος. 

-Το « Άρωμα από ρίγανη»
θα το χαρακτήριζε κάποιος
αιρετικό και ανατρεπτικό.
Θέλω να μας πείτε ποιο ήταν
το έναυσμα για τη συγγραφή
του.

Το έναυσμα δόθηκε από έναν
επιστήθιο φίλο μου που μετέβη
στην εμπόλεμη ζώνη του Αφγα-
νιστάν και είχα την τύχη να μοι-
ραστώ ορισμένες εμπειρίες του.
Στη συνέχεια όμως, κατά τη
διάρκεια της συγγραφής –όπως
συνήθως συμβαίνει– μπλέχτη-
καν προσωπικές σκέψεις, βιώ-
ματα, γεγονότα, δημιουργώντας
στο τέλος μια πυκνή και άκρως
σατιρική ιστορία, η οποία όμως
εξυπηρετούσε και τον γενεσι-
ουργό σκοπό που ανέφερα. Το
«Άρωμα από ρίγανη» γραφόταν
αργά και σταθερά μέσα μου
νοητά για καιρό, χωρίς μολύβια
και γραμματικούς κανόνες. Ήταν
μια ασχημάτιστη μάζα στην
οποία γίνονταν καθημερινά ζυ-
μώσεις και που έπαιρνε συγκε-
κριμένη μορφή
αντιπροσωπευτική των σκέψεών
μου. Δημιούργησε ήρωες,
έχτισε πλοκή, συνδύασε και πα-
ρουσίασε γεγονότα που με ση-
μάδεψαν, σατίρισε ανελέητα
ό,τι ενοχλούσε, πέρασε –μερι-
κές φορές και πίσω από τις
γραμμές– όποια ιδέα πίστευα
ότι θα προβλημάτιζε τους ανα-
γνώστες και μου άφησε να επι-
λέξω μόνο το τέλος της
ιστορίας.

-Πώς αποδόθηκε αυτός ο
ιδιαίτερος τίτλος που σχετί-
ζεται με ρίγανη; Τα βότανα γε-

νικά έπαιξαν καθοριστικό
ρόλο στην εξέλιξη των χαρα-
κτήρων και στην πλοκή του
έργου σας;

Η ιστορία μας διαδραματίζε-
ται σε ένα κατάστημα βοτάνων,
το οποίο έφερε και την επωνυ-
μία Μαντζουράνα. Κάθε σελίδα
του βιβλίου, μέχρι και η τελευ-
ταία, είναι εμποτισμένη από ένα
απαλό άρωμα από ρίγανη, ξερά
σύκα αλλά και από χαμομήλι,
θυμάρι και άλλα μπαχαρικά και
βότανα. Τα βότανα έπαιξαν κα-
θοριστικό ρόλο στη ζωή των
ηρώων και στην έκβαση των γε-
γονότων, ενώ τα αρώματά τους
ενεργοποιούσαν πρόσωπα και
καταστάσεις και πέραν του
χώρου του καταστήματος των
βοτάνων. 

-Υπάρχουν πολλές σεξουα-
λικές σκηνές, μεταφυσικές
καταστάσεις που σοκάρουν
και μάλιστα αρκετές είναι
ανακατεμένες με τη θρησκεία.
Πιστεύετε ότι το βιβλίο σας
έχει υπερβεί τα εσκαμμένα,
οπότε και μοιραία απευθύνε-
ται σε ένα συγκεκριμένο ανα-
γνωστικό κοινό;

Το «Άρωμα από ρίγανη»
απευθύνεται σε όλο το αναγνω-
στικό κοινό. Απευθύνεται σε
όλους αυτούς που θα ήθελαν να
δουν μπροστά τους όλες τις μύ-
χιες σκέψεις που κατά καιρούς
έχουν κάνει αλλά οι ηθικοπλα-
στικοί κοινωνικοί κανόνες δεν
τους επιτρέπουν να εκφράσουν.
Πολλοί θα αναγνωρίσουν δικούς
τους προβληματισμούς, που
κατά καιρούς τους έχουν ταλα-
νίσει και ίσως μόνοι τους δώ-
σουν απάντηση και σε
ερωτήματα που τους απασχο-
λούν. Όλα αυτά όμως μέσα από
ένα άκρως σατιρικό σχήμα με
σουρεαλιστική χροιά. Αυτό είναι
διακριτό από πρόσωπα που συμ-
μετέχουν στο έργο, ακόμα και
σαν οπτασίες, και μάλιστα έχουν
πρωταγωνιστικό ρόλο. Ο διαχω-
ρισμός τους από την πραγματι-
κότητα γίνεται με τρόπο ώστε ο
αναγνώστης να μην διαισθάνε-
ται την απώλεια αλλά αντίθετα
να βιώνει μια μεταφυσική συνέ-
χεια. Μέσα σε αυτό το μεταφυ-
σικό πλαίσιο παρουσιάζεται και
ένας άκρατος φονταμενταλισμός
με σκοπό να καυτηριάσει κάθε
στοιχείο θρησκοληψίας που από
πάντα ταλαιπωρούσε τα πι-
στεύω και την αισθητική μου. 

-Ένα τέτοιο βιβλίο που εύ-
κολα χαρακτηρίζεται σατιρικό
και παράλληλα καυστικό τι
θέματα μπορεί να πραγματεύ-
εται; Ποια μηνύματα θέλει να
περάσει στον αναγνώστη;

Αρχικά πραγματεύεται σαν έν-
νοια την αγάπη. Σε όλο το έργο

είναι έκδηλη η αγάπη του πα-
τέρα για τον γιο. Μια αγάπη ανι-
διοτελής και αληθινή,
τροφοδοτούμενη και από την
στέρηση του πατέρα να νιώσει
έστω και ψήγματα αγάπης από
τον δικό του πατέρα στο παρελ-
θόν. Διψασμένος λοιπόν και
στερημένος συναισθηματικά,
πρόσφερε εις διπλούν τα πάντα.
Το τεράστιο μέγεθος αυτής της
αγάπης, ανεξάρτητα από το κί-
νητρο, είναι αδιαμφισβήτητο.
Ζώντας και οι δυο σε ένα κλίμα
όχι και τόσο οικογενειακό, μάλ-
λον βασανιστικό, συνεχίζουν να
είναι πάντα συνδεδεμένοι και η
αγάπη τους να νικά ό,τι προ-
σπαθεί να τη διαβρώσει και να
την εξατμίσει. Ένα άλλο κομμάτι
του βιβλίου εστιάζεται σε μια
πολεμική πραγματικότητα όπου
συμμετείχε ουσιαστικά ο ήρωας
του βιβλίου και μας περιγράφει
ό,τι βίωσε μέσα από το δικό του
αντιληπτικό πρίσμα. Τέλος
υπάρχει διάχυτη σε όλο το έργο
η θρησκοληπτική πλευρά που
διακρίνει την εποχή μας εξαι-
τίας της αβεβαιότητας, της ανα-
σφάλειας και της ρευστότητας
που κατά γενική ομολογία επι-
κρατεί. 

- Πόση Χίο μπορεί να έχει
ένα βιβλίο από ένα συγγρα-
φέα που κρατάει, έστω και
κατά το ήμισυ, από τη μυρο-
βόλο Χίο;

Το «Άρωμα από ρίγανη» έχει
μέσα Χίο και μάλιστα είναι δια-
κριτό σε έναν χιώτη αναγνώστη.
Δεν θα σταθώ όμως στα τετριμ-
μένα και χιλιοειπωμένα αναφο-
ρικά με αρώματα μαστίχας κτλ.
που δικαίως χαρακτηρίζουν το
νησί αλλά όμως δεν είναι το μο-
ναδικό του γνώρισμα. Το νησί
μας έχει τρομερή πνευματική
κληρονομιά και σπουδαίους εκ-
φραστές, τους οποίους όμως
πρέπει να αναδείξουμε προβάλ-
λοντάς τους για την ουσιαστική
πνευματική μας αφύπνιση. Η
προβολή και το μυροβόλο προ-
σωνύμιο της Χίου νομίζω ότι
την αδικεί διότι έχει πάρα πολλά
να επιδείξει.

ΔΗΜ. ΦΡΕΖΟΥΛΗΣ

ΣΠΥΡΟΣ ΜΠΟΥΣΙΑΣ

«Άρωμα από ρίγανη»
ΕΝΑ ΑΙΡΕΤΙΚΟ ΣΑΤΙΡΙΚΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ

"Εμείς μιλήσαμε με έργα και ο κόσμος της Χίου
έδειξε την εκτίμησή του. Κάποιοι απάντησαν με
ανέξοδες γενικολογίες, ενώ κάποιοι άλλοι έχουν κρι-
θεί για το έργο τους. Εμείς συνεχίζουμε τη δουλειά
μας!"

Αυτή τη λιτή απάντηση έδωσε ο Δήμαρχος Χίου,
Σταμάτης Κάρμαντζης, στην κριτική που του
ασκήθηκε από τις παρατάξεις της αντιπολίτευσης
μετά τον απολογισμό τριών χρόνων δράσης της
δημοτικής αρχής.

Έχουμε... δουλειές

ΣΕ ΚΛΙΜΑ συγκίνησης αποχαιρετή-
σαμε ένα δικό μας, πλέον, παιδί,
τον γιατρό Νίκο
Μαυροκέφαλο, που μετά από 15
μήνες παραμονής και προσφοράς
ολοκλήρωσε τη θητεία του στο ια-
τρείο του νησιού μας, αναφέρει σε
δήλωσή του ο δήμαρχος
Ψαρών, Κώστας Βρατσάνος. 

«Ο Νίκος απ’ την πρώτη μέρα και
καθ’ όλη τη διάρκεια της θητείας
του, αψηφώντας τις πολύ δύσκολες
συνθήκες, που έγιναν ακόμη δυσκο-
λότερες με την έλευση της πανδη-
μίας, φρόντισε πρωτίστως να
καλλιεργήσει σχέσεις εμπιστοσύνης
και στενής συνεργασίας με όλους
τους φορείς και τα μέλη της τοπικής
μας κοινωνίας.

Άσκησε το ιατρικό του λειτούρ-
γημα με πολύ υψηλό αίσθημα ευθύ-
νης και προσέφερε υψηλού επιπέδου
ιατρικές υπηρεσίες προς τους κατοί-
κους και τους επισκέπτες του νησιού
μας. Δούλεψε αγόγγυστα, αφιερώνο-
ντας εξ ολοκλήρου ακόμη και τον

ελεύθερο χρόνο του στο ιερό καθή-
κον, οργάνωσε το ιατρείο, φρόντισε
για τον καλύτερο δυνατό εξοπλισμό
του.

Ήταν παρών όπου και όταν χρεια-
ζόταν, αποτέλεσε δε το αποκούμπι
ιδιαίτερα των ηλικιωμένων δημοτών
μας, που τον είχαν και μεγαλύτερη
ανάγκη, παρέχοντάς τους πέραν των
ιατρικών του υπηρεσιών ακόμη και
ψυχολογική υποστήριξη.

Αγαπητέ φίλε Νίκο σ’ ευχαρι-
στούμε από καρδιάς για τις εξαιρετι-
κές υπηρεσίες που προσέφερες στο
νησί μας.

Θέλω να ξέρεις ότι στις απο-
σκευές θα πάρεις μαζί σου την ευ-

γνωμοσύνη, την αγάπη, την εκτίμηση
και το σεβασμό όλων των Ψαριανών.
Θα σε συνοδεύουν επίσης οι πιο
εγκάρδιες ευχές μας για μια λαμπρή
επαγγελματική διαδρομή παραμένο-
ντας πάντα ο αγνός, άδολος άνθρω-
πος και άξιος λειτουργός του
Ιπποκράτη, όπως σε γνώρισαν και σε
λάτρεψαν οι κάτοικοι του ηρωικού
νησιού μας.

Σε μόλις 15 μήνες παραμονής στο
νησί μας και στο ιατρείο μας με το
ήθος σου, την εν γένει συμπεριφορά
σου και την επιστημονική-επαγγελ-
ματική σου επάρκεια κέρδισες επά-
ξια μια μόνιμη θέση στην καρδιά
μας.»

Νέες παιδικές χαρές
ΕΡΓΑΣΙΕΣ δημιουργίας νέας παιδικής χαράς στο Νηπιαγωγείο
του Κάμπου και στα Νηπιαγωγείο / Δημοτικό Καταρράκτη,
πραγματοποιήθηκαν από τον Δήμο της Χίου.

Το χρονικό διάστημα, που διανύουμε, ο Δήμος της Χίου δη-
μιουργεί νέες παιδικές χαρές στα παρακάτω, επίσης, σχολεία:
Νηπιαγωγείο Λιβαδίων, 1ο-9ο Νηπιαγωγεία Χίου, 5ο Νηπιαγω-
γείο Χίου και Νηπιαγωγείο/Δημοτικό.


